

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 68 (302)

Вторник, 31 мая 1955 года

Цена 40 коп.

Молодой певец в оперном театре

Тысячи кружков художественной самодеятельности, широкая сеть музыкальных школ, училищ, консерваторий, куда открыт доступ всем охваченным школой и музыкой, десятки оперных театров...

Каждая полиция талантливая работа молодого певца встречает самый горячий прием в признании нашего зрителя. Успехи молодых представителей певческого искусства...

С каждым годом все сильнее, активнее выдвигается молодежь во многих театральных творческих коллективах.

На оперных сценах, в том числе на сцене Большого театра Союза ССР, в ведущих партиях текущего репертуара выступают молодые певцы и певицы. Знаменательно, что в прошлом году, например, в спектакле «Фиделио» филармония ГАБТ...

Все это бесспорные достижения, однако нет никаких оснований успокаиваться на них. При том стремлении выдвинуть, поддержать молодежь, которое заметно в большинстве оперных театров...

Уровень вокальной культуры в наших музыкальных театрах, даже в лучших из них, не всегда удовлетворяет вопросы культурные запросы советских людей. И значительная доля этих запросов...

Десять лет назад музыкальные театры сталкивались с неправильной «диагностикой» голоса в школе. А ведь это значит, что десятилетиями учились в школе, что молодой вокалист находится либо перед угрозой очень быстрого завершения своей певческой карьеры...

И не удивительно, что театр превращается в школу, в консерваторию, что огромное количество репетиционных часов, занятых с концертмейстером, дирижером, режиссером тратится на то, чтобы подготовить к выходу на сцену певца...

Воспитание творческой сцены в театре лишь тогда становится плодотворным, когда коллектив освобожден от стеснений, когда работа с ним ведется постоянно и систематически, внимательно и любовно, а не формально, равнодушно, от случая к случаю...

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА РСФСР О присвоении почетного звания Заслуженного артиста РСФСР Самарджиди Л. Г.

За большие заслуги в области советского театрального искусства присвоить почетное звание Заслуженного артиста РСФСР Самарджиди Леониду Георгиевичу — артисту Магнитогорского городского драматического театра имени А. С. Пушкина.



В 1939 году дирекция Магнитогорского театра пригласила в свою труппу активного участника художественной самодеятельности металлургов — молодого техника-технолога Леонида Георгиевича Самарджиди. Словособорный юноша охотно принял это предложение...



Крымская область. В поселке Приозорном, где живут работники Камышбурунского железного комбината, выстроен новый клуб.

На снимке: здание нового клуба. Фото Н. Волжаренко (ТАСС).

Декада Башкирской литературы и искусства в Москве

В воскресенье утром вторично были показаны спектакли «Салват Юлаев» и «Одноклассники», вечером балет «А. Крейна «Лауренсия» и спектакль «Кара Поляр» («Черолакские») — инсценировка Г. Амри и В. Галимова по одноименной повести Мамата Гафури.

На одной из астрал Центрального парка культуры и отдыха имени М. Горького состоялась встреча москвичей с писателями Башкирии, которые читали свои новые произведения. Встреча завершилась большим концертом.

Вчера, 30 мая, состоялся спектакль «Царская невеста» и «Дядя Ваня», в Большом зале Консерватории — симфонический концерт, на котором исполнены произведения композиторов Х. Аметова, Р. Муртазина, Н. Сабитова, А. Ключарева, З. Замкова и З. Исмагилова.

В клубе завода «Компрессор» писатели Башкирии встречались с рабочими завода.

Решения IX пленума правления Союза композиторов

На днях закончила свою работу IX пленум правления Союза советских композиторов СССР, повестку для которого составили организационные вопросы, связанные с подготовкой ко второму Всесоюзному съезду советских композиторов. Были утверждены докладчики на съезде. Основной доклад — о состоянии и задачах советского музыкального творчества — сделал Т. Хренников, содоклады об опере, балете, музыкальной комедии — В. Урусовичев, о симфонической, ораторской, камерной музыке — Д. Шостакович, о массовых музыкальных жанрах — И. Дунаевский.

Перед вторым Всесоюзным съездом будет проведен ряд совещаний, отчетов, выходящих за пределы страны. Одно из них — по вопросам состояния и развития оперного искусства республик Средней Азии и Казахстана — организуется в Ташкенте. Его участники заслушают и обсудят доклад о путях развития национального оперного творчества, об основных проблемах исполнительской культуры, об опыте работы Казахского театра оперы и балета по созданию национального оперного репертуара, а также познакомится с новыми оперными произведениями композиторов Средней Азии.

В этом году состоится также всесоюзное совещание композиторов и музыковедов по народному музыкальному творчеству. Пятый выездной пленум комиссии музыкальной критики по вопросам музыкального репертуара, выходящего за пределы республики, будет проведен в Ленинграде, где будет заслушан и обсужден отчет правления местного отделения ССК СССР. Будет проведен всесоюзный смотр композиторской молодежи.

В колхозах и тракторных бригадах Вевельского района приветливо встречают агитбригаду районного дома культуры. Она появляется в обычные перемены и полевые, на стелках двух смен трактористов, а вечером обходит по полям сельских и колхозных клубов.

Постоянный помощник и советник колхозников — библиотечка. Работница Колхозной сельской библиотеки Е. Угарову ежедневно можно встретить в бригадах и на фермах. Подарки она отряхивала с книжками в колхозную библиотеку. Колхозники здесь еще никогда не видели кукурузу. Угарова захватила с собой несколько брошюр: одну из них тут же прочитала. Затем пошла на ферму. Она часто бывала здесь и раньше, и ее приходило никто не удивляло.

Таких агитбригад сейчас по полям области работает немало. Каждый районный дом культуры посылает в колхозы и трактористам агитационно-художественные бригады. Кроме того, из Ленинграда в колхозы и совхозы уходят в эти дни 50 агитбригад, на которых едут лекторы, киномеханики и передвижки, учащая художественная самодеятельность.

Создание агитационно-художественных бригад — дело сравнительно новое, но уже общепризнанное. Выступления этих бригад очень действенны, ибо строятся на местном материале. Крупная бригада направилась из Ленинграда на агитпоезде, который еще 5 мая выехал в сельские районы области. Только в одном Мглинском районе участвовали агитпоезда почти двадцать лекций, дали восемь концертов, посетили много ферм, оборудовали в семи колхозах фотоаппараты передвижки, организовали киносеансы.

Хорошо отзываются колхозники о лекторской группе при Колхозной МТС (руководитель — Людмила Соловьева). В группе 12 специалистов сельского хозяйства. Они знакомят тружеников полей с методами массового разведения коров, рационального кормления животных и т. д. Характерно, что среди лекторов немало передвижников колхозного труда. С интересом слушают лекции колхозники выступления лучших доярков Андрюшиной и Архангельской.

Лекторы рассказывают о ценных кормовых культурах кукурузы. Лекция на эту тему часто сопровождается показом фильмов: «Подготовка семян к севу», «Заготовка и использование местных органических удобрений», «Выращивание кукурузы». Замечу, что при подготовке к лекциям на фермах широко используются кинокартинки, диафильмы, диапозитивы, плакаты, таблицы.

А вот еще одна форма пропаганды: экскурсии колхозников в передовые сельхозучастки. Кульбригады организуют их все чаще — и правильно делают. Такие экскурсии уже состоялись перед началом осеннего сева в Гатчинском, Рошнинском и некоторых других районах. Большой интерес вызвала экскурсия в колхозы Рошнинского района.

Характерно, что сельские клубы, как и агитбригады, деятельно ведут пропаганду кукурузы — культуры больших возможностей. В Мглинском, Туринском, Сидоровском сельских клубах Ефремовского района состоялось несколько лекций по выращиванию кукурузы. В клубе сельхозартеля «Малодеревня» собрались все работники фермы. На шести стелках ярко оформленных передвижников план развития колхоза, его результаты в полевых работах, успехи в разведении коров, овцеводстве, птицеводстве, садоводстве, огородничестве, рыболовстве, охоте и рыбной ловле, о развитии культуры и искусства, о развитии культуры и искусства, о развитии культуры и искусства.

Вот еще одна форма пропаганды: экскурсии колхозников в передовые сельхозучастки. Кульбригады организуют их все чаще — и правильно делают. Такие экскурсии уже состоялись перед началом осеннего сева в Гатчинском, Рошнинском и некоторых других районах. Большой интерес вызвала экскурсия в колхозы Рошнинского района.



Ленинград. Выпускники института живописи, скульптуры и архитектуры имени И. Е. Репина работают сейчас над дипломными проектами. Многие из них в своих работах отображают жизнь и быт рабочих и колхозного крестьянина, труд советских людей. Студент живописного факультета Петр Кипарисов избрал темой своего диплома жизнь чувашского народа. На его картине изображен классик чувашской литературы Константин Иванов, слушающий народные песни.

Нынешняя выставка декоративного и прикладного искусства в Москве — особенно нарядна и живописна. На ней много света, много по-настоящему красивых и изящных вещей, все хорошо подобрано и устроено. Стены здесь покрыты картинами, яркими или приятно бледными мазками, в середине зала возмущаются керамические фонтаны, а на витринах выставлено бесчисленное множество изделий из хрусталя, фарфора, фаянса, терракоты, янтра, майолики, керамики, мрамора. Трудно назвать другую выставку, на которой были бы представлены произведения, столь различные по своему характеру, материалу, назначению и просто размеру. Из крупных вещей показаны, например, фаянсовые фонтаны, трехметровый торшер, мебель. Обильнее всего представлены произведения скульптурной керамики, которые мы привыкли видеть на своих столах или тумбочках в различных темных тонах, кашемировые и кружевные вещи, как бы хранимые в фарфоровых предметах. Различные вещи и по своему художественному характеру. Здесь, скажем, есть чайный сервиз с огромными в ярких красных цветах фаянсовыми и в то же время произведениями из фарфора, образующие на себя внимание изящностью форм и мягкостью тонов.

Есть в выставке несколько вещей, которые в прежние годы встречались во многих домах, а теперь почему-то попадают в ирландские редкие. Такова судьба настоящей скульптуры. Об этом немало написано в журнале «Искусство».

Большое впечатление производит и разнообразие в сочетании материалов. Воюю убежденности, что простые майоликовые, в скрученных темных тонах, кашемировые и кружевные вещи, как бы хранимые в фарфоровых предметах. Различные вещи и по своему художественному характеру. Здесь, скажем, есть чайный сервиз с огромными в ярких красных цветах фаянсовыми и в то же время произведениями из фарфора, образующие на себя внимание изящностью форм и мягкостью тонов.

Есть в выставке несколько вещей, которые в прежние годы встречались во многих домах, а теперь почему-то попадают в ирландские редкие. Такова судьба настоящей скульптуры. Об этом немало написано в журнале «Искусство».

Вот еще одна форма пропаганды: экскурсии колхозников в передовые сельхозучастки. Кульбригады организуют их все чаще — и правильно делают. Такие экскурсии уже состоялись перед началом осеннего сева в Гатчинском, Рошнинском и некоторых других районах. Большой интерес вызвала экскурсия в колхозы Рошнинского района.

КНИГИ О ПЕРВОЙ РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

К 50-летию первой русской революции Институт Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина подготовил несколько сборников документов и материалов. Книги выпускаются Госполитиздатом.

Вышел из печати сборник произведений и документов В. И. Ленина, относящихся к III съезду РСДРП. В ближайшее время выйдет сборник «Третий съезд РСДРП». В него включены документы и материалы партийных организаций, посвященные подготовке III съезда и осуществлению его решений: резолюции, обращения, заявления, листовки. Некоторые документы публикуются впервые.

Следом за сборником «Большая стачка в октябре 1905 года». В сборнике будут напечатаны листовки, решения стачечных комитетов, собрания рабочих, Советов рабочих депутатов и другие документы.

Впервые будет опубликовано наиболее полное собрание листовок, с которыми большевистские организации обращались к рабочим, крестьянам и солдатам в годы первой русской революции. Более тысячи листовок, включенных в это собрание, составят несколько томов.

Впервые будет опубликовано наиболее полное собрание листовок, с которыми большевистские организации обращались к рабочим, крестьянам и солдатам в годы первой русской революции. Более тысячи листовок, включенных в это собрание, составят несколько томов.

Впервые будет опубликовано наиболее полное собрание листовок, с которыми большевистские организации обращались к рабочим, крестьянам и солдатам в годы первой русской революции. Более тысячи листовок, включенных в это собрание, составят несколько томов.

Впервые будет опубликовано наиболее полное собрание листовок, с которыми большевистские организации обращались к рабочим, крестьянам и солдатам в годы первой русской революции. Более тысячи листовок, включенных в это собрание, составят несколько томов.

Впервые будет опубликовано наиболее полное собрание листовок, с которыми большевистские организации обращались к рабочим, крестьянам и солдатам в годы первой русской революции. Более тысячи листовок, включенных в это собрание, составят несколько томов.

Впервые будет опубликовано наиболее полное собрание листовок, с которыми большевистские организации обращались к рабочим, крестьянам и солдатам в годы первой русской революции. Более тысячи листовок, включенных в это собрание, составят несколько томов.

Популярное искусство

Вот еще одна форма пропаганды: экскурсии колхозников в передовые сельхозучастки. Кульбригады организуют их все чаще — и правильно делают. Такие экскурсии уже состоялись перед началом осеннего сева в Гатчинском, Рошнинском и некоторых других районах. Большой интерес вызвала экскурсия в колхозы Рошнинского района.

### Всесоюзное совещание работников кинохроники

## К новым успехам документального кино!

На утреннем заседании 27 мая продолжилось чтение докладов. Е. Кай, редактор Украинской студии резко критикует глав за некачественное качество съемки, за оторванность от жизни. Не удовлетворило его и выступление т. Рыбина.

Тов. Рыбин перечисляет здесь немало цифр, характеризующих техническое оснащение студии. А известно ли ему, что на Украинской студии нет ни одного исправного микрофона? — говорит оратор.

Оратор Талалинский студии В. Горбунов выражает сожаление по поводу того, что за последнее время не было издано ни одной книги или брошюры о документальном кино. Он рассказывает о трудностях, с которыми сталкиваются эстонские кинодокументалисты. Серьезные претензии к кинопромышленности высказал директор Ленинградской студии кинохроники В. Фатинюк. До сих пор на корреспондентских пунктах нет необходимой портативной аппаратуры, с которой можно выехать на поле боя, в тракторную бригаду. Тов. Фатинюк говорит о необходимости печатать киножурналы не только на широкой, но и на узкой пленке. Пока же местные кинопроцессоры доходят лишь до городских жителей и до районных центров.

Оратор Украинской студии Н. Коновалов отмечает недостатки, существующие в системе оплаты труда творческих работников. Людям одинаковой квалификации, работающим на различных студиях, получают различную зарплату, что, по мнению оратора, несправедливо.

Редактор Алма-Атинской студии М. Дуэливо делится с участниками совещания опытом этой студии, добившейся оперативного выпуска журналов. В нынешнем году первыми вышли киножурнал «История», например, на экран уже 2 мая. Большую роль в улучшении работы сектора хроники сыграло такое мероприятие: все операторы студии, возвращаясь из творческих командировок, отчитываются о результатах поездки перед творческой общественностью, внимательно прислушиваясь к критике товарищей по профессии, к их советам.

Режиссер Центральной студии документальных фильмов И. Копакин в своем выступлении вскрыл основные причины отставания документального кино.

— За последнее время, — сказал он, — со стороны органов Министерства культуры СССР ослабло внимание к кинохронике, и, по существу, документалисты находятся в положении пасынка. В документальное кино не привлекаются крупные писатели и журналисты. Нет интересных сценариев, исчерпавшийся запломбированный слогам и мелодрами.

В некоторых работах кинохроникеров появляются элементы натурализма, холодного фотографирования, не выявляются характерные детали, яркие образы. Все это свидетельствует о снижении мастерства операторов, что особенно чувствуется в журналах Центральной студии документальных фильмов. В них почти все сюжеты сняты в одном и том же жанре, плохо используются звуковые оформление и синхронные съемки.

Тов. Копакин выражает несогласие с основными положениями выступления В. Ешурнина и заявил, что режиссер так же, как и сценарист, принадлежит ответственности в создании произведений документального кино. Недооценить их или даже почти отрицать, как это делает тов. Ешурнин, — неверно.

Главный редактор Куйбышевской студии В. Кагарлицкий говорит о целесообразности разукрупнения некоторых периферийных студий, обслуживающих сельские территории, о лучшем оснащении корреспондентских пунктов. Сценарий документального фильма должен, по мнению т. Кагарлицкого, создаваться непременно в творческом содружестве литератора и режиссера. Такое содружество всегда служит на пользу дела.

В прениях также выступил г. П. Шамкин (Свердловск), Р. Тарава, Ю. Давыдов (Ростов-на-Дону), Б. Саралагунов (Хабаровск).

На вечернем заседании операторы Н. Константинов (Воронежский корреспондентский пункт Ростовской студии) и А. Кушешкина (Ворошиловск-Уссурийский филиал Дальневосточной студии) поставили вопрос о том, что нужно не свертывать, а расширять сеть корреспондентских пунктов, улучшить их техническое оснащение, укрепить квалифицированными кадрами. Тов. Константинов привел убедительные примеры на практике, когда оператору корреспондентского пункта, знакомого местные условия, людей, удавалось оперативно снять интересные материалы, а большие съёмочные группы, приезжавшие из Москвы, не могли полностью выполнить задания. Однако корреспондентские пункты находятся в тяжелых условиях, их работники не видят даже тех сюжетов, которые сами снимают.

Режиссер Ленинградской студии Е. Вермишева рассказала о том, почему, начиная три года назад работать с энтузиазмом, она потом охладела. Я даже не знаю, говорит она, хорошо или плохо работает на свои новые фильмы не получаю отзывы, нет откликов в печати. Никто не интересуется творческой судьбой молодежи, у нас не знают и не знают людей. Она говорит далее о журнале «Наш край» — он порой оказывается серым, неинтересным, потому что повторяет журнал «Новости дня», тогда как должен его дополнять. Тов. Вермишева привела примеры, когда была потеряна оперативность в хронике из-за длительных согласований и узакон, надо ли снимать то или иное событие.

О необходимости выделить секторы хроники республиканских студий художественных фильмов в самостоятельные творческие единицы говорил оператор Тюбинской студии Г. Асташикин. Нам всегда плохо, указывает он; если студии не работают — у них нет средств, а если они работают — люди и техника заняты на создании художественных картин. Оратор отмечает недостатки журнала «Советская Грузия», объясняя их во многом теми условиями, в которых работает сектор хроники.

Режиссер Алма-Атинской студии О. Абишев, указав, что в журнале «Советский

пункт Дальневосточной студии) поставили вопрос о том, что нужно не свертывать, а расширять сеть корреспондентских пунктов, улучшить их техническое оснащение, укрепить квалифицированными кадрами. Тов. Константинов привел убедительные примеры на практике, когда оператору корреспондентского пункта, знакомого местные условия, людей, удавалось оперативно снять интересные материалы, а большие съёмочные группы, приезжавшие из Москвы, не могли полностью выполнить задания. Однако корреспондентские пункты находятся в тяжелых условиях, их работники не видят даже тех сюжетов, которые сами снимают.

Режиссер Ленинградской студии Е. Вермишева рассказала о том, почему, начиная три года назад работать с энтузиазмом, она потом охладела. Я даже не знаю, говорит она, хорошо или плохо работает на свои новые фильмы не получаю отзывы, нет откликов в печати. Никто не интересуется творческой судьбой молодежи, у нас не знают и не знают людей. Она говорит далее о журнале «Наш край» — он порой оказывается серым, неинтересным, потому что повторяет журнал «Новости дня», тогда как должен его дополнять. Тов. Вермишева привела примеры, когда была потеряна оперативность в хронике из-за длительных согласований и узакон, надо ли снимать то или иное событие.

О необходимости выделить секторы хроники республиканских студий художественных фильмов в самостоятельные творческие единицы говорил оператор Тюбинской студии Г. Асташикин. Нам всегда плохо, указывает он; если студии не работают — у них нет средств, а если они работают — люди и техника заняты на создании художественных картин. Оратор отмечает недостатки журнала «Советская Грузия», объясняя их во многом теми условиями, в которых работает сектор хроники.

Режиссер Алма-Атинской студии О. Абишев, указав, что в журнале «Советский

Казахстан» есть некоторые сведения к лучшему, говорит, что все же нет оснований считать, будто дело идет хорошо, как это склонны полагать дирекция. Мало мы показываем животноводство, нет хороших сюжетов о передовых людях сельского хозяйства. Операторы снимают для «Новостей дня» лучшие сюжеты, чем для республиканского журнала. Слабо поставлено перспективное планирование — операторы, режиссеры не знают, над чем будут работать, и потому не могут хорошо подготовиться к съемкам.

В конце вечернего заседания выступил начальник Центрального государственного кино-фотоархива С. Пешаков. Подчеркнув ценность хроники как документов большого исторического значения и рассказав о работе архива, т. Пешаков подчеркнул, что документалисты еще мало используют в своих работах кинохронику прошлых лет. Можно, например, сделать интересные фильмы об индустриализации страны, о дружбе народов СССР и других стран. Тов. Пешаков говорит также о недопустимом отношении к хранению негативов на студиях, где утеряны или погребены много документов, представляющих всемирный интерес для кинолетописи страны. Следовало бы организовать реставрационные мастерские для восстановления негативов, приходящих в негодность. В заключение оратор напоминает, что уже сейчас надо думать о съемках хроники, посвященной 40-летию Октября, и о широком использовании для юбилейных выпусков архивных материалов.

Утреннее заседание 28 мая было посвящено в основном обсуждению вопроса о прокате документальных фильмов. С докладом выступил начальник отдела комплектования и продвижения фильмофонда Главного управления кинофикации и кинопрката Министерства культуры СССР С. Трофимов.

Утреннее заседание 28 мая было посвящено в основном обсуждению вопроса о прокате документальных фильмов. С докладом выступил начальник отдела комплектования и продвижения фильмофонда Главного управления кинофикации и кинопрката Министерства культуры СССР С. Трофимов.

Утреннее заседание 28 мая было посвящено в основном обсуждению вопроса о прокате документальных фильмов. С докладом выступил начальник отдела комплектования и продвижения фильмофонда Главного управления кинофикации и кинопрката Министерства культуры СССР С. Трофимов.

### Доклад тов. Трофимова

Документальные и научно-популярные фильмы, — говорит докладчик, — стали широко демонстрироваться на экранах страны. Главной причиной успеха контроля за этим делом, руководители киноустановок и механики, нарушающие порядок показа хроники, лишаются денежных премий. Однако недостаток еще много, особенно в сельской местности.

Тов. Трофимов предлагает пересмотреть вопрос о периодичности киноустановки «Новости дня», считать более целесообразным выпускать его не раз в месяц, а еженедельно. Наряду с этим можно выпускать специальные номера журналов, посвященные особенно значительным событиям внутренней и международной жизни. В результате при том же расходе пленки можно увеличить количество копий журнала и тем самым обеспечить быстрейший его доставку в отдаленные районы.

Напряженный режим работы кинотеатров не всегда позволяет показывать документальные фильмы. Между тем возможности профессиональных клубных киноустановок, значительно более широкие, используются пока плохо.

Документальные фильмы выходят на экраны нередко спустя несколько месяцев после события, которому они посвящены. Главная вина здесь падает на органы кинопрката, копирующие фильмы. Но часто студии присылают исходный негативный материал на фабрику спустя два-три месяца после выпуска фильма. (Докладчик приводит несколько таких примеров).

Очень важно, по мнению т. Трофимова, улучшить тематическое планирование продукции всех студий хроники. Недостатки планирования ведут к тому, что картины на один и те же темы выпускаются несколькими студиями.

По докладу т. Трофимова развелись ожесточенные прения. Выступавшие Н. Кагарлицкий, И. Копакин, Р. Григорьев, И. Карманский (Москва), Д. Дальский (Куйбышев), Ш. Чагурина (Тбилиси), Е. Цатурян (Ереван) остро критиковали работу органов кинофикации и кинопрката. Кинематографисты привели много примеров, характеризующих безразличное и порой и пренебрежительное отношение к прокату хроники на местах. Специальные кинобусы, как правило, проводятся формально, их назначают на 9 часов утра, тогда в кинотеатр приходит 7—10 человек. Документальные фильмы, заслужившие признание зрителей, быстро сходят с экранов и затем повторно не демонстрируются.

...раме, о новых формах съёмочной, звукозаписывающей и осветительной аппаратуры. Тов. Копакин остановился на основных технических проблемах, решением которых заняты сейчас советские киноинженеры.

Участники совещания единогласно приняли текст Обращения ко всем работникам советской документальной кинематографии.

...в также зарубежная хроника; состоялась экскурсия на московский завод «Киев».



Украинская ССР. Недалеко от Николаева, в селе Калужеве, находится могила Ивана Сирко — сподвижника Богдана Хмельницкого. В ближайшее время на его могиле будет воздвигнут памятник. Группу молодых дисперсионских скульпторов заканчивает работу над бюстом Ивана Сирко. Эта скульптура высотой в 1 метр 25 сантиметров будет отлита из чугуна и установлена на гранитном постаменте.

На снимке: скульпторы А. Билый (слева) и С. Духовенко за работой над моделью бюста Ивана Сирко. Фото С. Вальтера (ТАСС).

### Этих фильмов зрители не видят

На улицах Барнаула висят афиши и рекламные плакаты документальных и научно-популярных фильмов. Кроме того, перед глазами художественных фильмов показывают киножурналы «Новости дня» и «Сибирь на экране».

Однако широкая общественность афиши на улицах краевого центра отнюдь не отражает действительного положения с показом документальных картин на Алтае. Если городские зрители в последнее время стали видеть их чаще, то в сельской местности — этого не скрывают руководители кинофикации и кинопрката — положение остается жалким.

В доме культуры, расположенном в районном центре Быстрый Исток, как-то шел художественный фильм. Среди зрителей находилось немало подростков. Москвички и ленинградки, шпелле и краснодарки хотели увидеть в киножурнал, узнать, как живут и трудятся их земляки. Но интерес сельских тружеников к событиям, происходящим в стране, остался неудовлетворенным.

Почему же жители алтайской деревни редко видят документальные фильмы? Научный редактор отдела кинофикации М. Лазаревич склонен усмотреть причину в том, что большая часть копий киножурналов, приславаемых Главным управлением кинофикации и кинопрката Министерства культуры СССР, отечтается на широкой пленке. Показывать их на узкоплоскостных передвижных проекторах, которыми оснащены все кинопередвижки края, нельзя. Замечание резонно.

На Алтай прибывает ежемесячно одна-две копии киножурнала «Новости дня» на узкой пленке и только девять — на узкой. К этому можно добавить, что здесь не получают ни одного экземпляра периодического киножурнала «Сибирь на экране» на узкой пленке.

Однако сельского зрителя, кроме передвижных, обслуживают и стационарные широкоплоскостные киноустановки, сеть которых непрерывно растет. На Алтае свыше 400 таких киноустановок; вскоре намечено ввести в строй еще 50 стационарных установок. Где же, а здесь-то уж, казалось бы, никаких проблем к показу документальных картин быть не может. Факты тем не менее свидетельствуют о другом.

Происшествие документальной кинематографии не в почете у директоров и кинокачков некоторых сельских и районных стационарных киноустановок. В погоне за большим количеством селов, за перевыполнением планового задания они забывают демонстрировать комера киножурналов.

А. ТОРЧИНСКИЙ, корр. «Советской культуры», БАРНАУЛ.

### ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

#### Два притопа, три прихлопа...

Начинается весенне-летний курортный сезон. Тысячи туристских уезжают в Адыгею отдыхать в санатории. В санатории у нас мало еще думают о культурном обслуживании отдыхающих. В большинстве домов эта работа поручается людям случайным, малооплачиваемым.

Несколько лет назад мне довелось проводить свой отпуск в санаториих доме отдыха машиностроителей. В домашней культуре здесь состоит товарищ по имени Николай Буякич. Организуемые им вечера заполняют тампаша «де уаду» и играми по принципу «два притопа, три прихлопа».

В этом году я отдыхал в санатории «Зеленый лес» в Баклановке, но и там пришлось скучать. Местный культурный работник т. Кошкин часто бывал на сцене и в зале безразличен, неприспособлен, в театральном костюме. Игры, которые он предлагал отдыхающим, были самыми примитивными: «Кто ближе друг друга ремень», «Шпиритоны», в которых сам организатор демонстрировал полное невежество, и т. т. Кошкин не считался с интересами и вкусами посетителей. В библиотеке книг очень мало, радиусом без конца транслирует эфир и то же заграничные пластинки.

В прошлые мои отпуска, возвращаясь из санатория Палатково, рассказывал, что и там дело поставлено примерно так же.

Организацию отдыха курортников следует поручить людям творческим, интеллигентным, высококультурным, способным удовлетворять разносторонние запросы отдыхающих.

Н. СЛОБОДЯНИКОВ, мастер монтажного участка треста «Промгидроэлектрик», СТАЛИНО.

#### Сохранить дом дендербриста

Сибирское село Баргузин известно, как место ссылки передовых людей царской России. Сюда в 1836 году был выслан поэт-декабрист Владимир Карлович Кюхельбекер. Здесь он встретился с женой на последние братом Михаилом Баргузинцем — участником восстания 14 декабря 1825 года.

Михаил Карлович выстроил в Баргузине дом, в котором жила, работал и учил. Дом этот сохранился до сих пор, но он давно не реконструирован и постепенно разрушается.

О существовании в Баргузине дома дендербриста и о том, что дом этот с каждым годом ветшает, знают местные организации и Министерство культуры Бурят-Монгольской АССР, но они не заботятся о его сохранности, хотя баргузинская общественность неоднократно поднимала этот вопрос.

Пока дом окончательно не разрушился, его надо передать под государственную охрану и привести в порядок. Нужно восстановить его первоначальный вид по сохранившимся фотографиям и организовать в нем краеведческий музей.

Д. ГЫРГЕНОВ, с. БАРГУЗИН Бурят-Монгольской АССР.

#### Небрежность

Издательство Академии художеств СССР выпустило книгу «Очерк по истории русского искусства». Книга интересна по содержанию и подбору иллюстраций. Со вкусом сделан переплет. Однако большинство репродукций исполнено тускло, серо. Книга напечатана на бумаге разных сортов, различных оттенков. Странно выключать

таким виде книгу. Она не дает правильного представления о русском искусстве. А ведь стоит книга не дешево — 39 р. 25 к.

Л. ФЕЛДЕР, доктор технических наук, МОСКВА.

#### «Немузыкальная история»

Под таким заголовком в № 31 (265) «Советской культуры» была напечатана статья о серьезных ошибках и недочетах в работе Ульяновской филармонии. В своем сообщении редакция заместителя начальника областного управления культуры тов. Чернов отвечает, что статья правильно вскрыла недостатки, имеющиеся в филармонии. Статьи обобщены на общем собрании коллектива. Управлением культуры ускорено художественное руководство филармонии. Одновременно проведен ряд мероприятий, направленных на ликвидацию ошибок — и недостатки в ее творческой деятельности и административной деятельности, уделены

#### «Отставание в главном»

Издательство принимает меры к устранению недостатков. В плане на 1955 год выключены рукописи, представляющие серьезную научную ценность. Разработан перспективный план изданий на ближайшие годы. Он обоснован на редакционном совете с участием авторского актива и на читательской конференции.

Издательство принимает меры к устранению недостатков. В плане на 1955 год выключены рукописи, представляющие серьезную научную ценность. Разработан перспективный план изданий на ближайшие годы. Он обоснован на редакционном совете с участием авторского актива и на читательской конференции.

История мировой драматургии тесно связана с историей человечества. Военные сюжеты и военные персонажи всегда занимали в ней значительное место. Это закономерно. Драма естественно изображает жизнь общества в его наиболее критические моменты. Внимание драматурга, естественно, обращается к тем периодам истории, когда общество стоит на пороге качественных изменений, крупных потрясений и преобразований. Гибель старого уклада и утверждение новых общественных отношений во многих случаях приобретают форму вооруженной борьбы. В такие периоды с наибольшей полнотой раскрываются черты национального характера, волевого и духовного облика, требующие от человека максимальной напряженности физических и духовных сил.

Если обратиться к группе пьес, написанных советскими драматургами в различные годы, то мы увидим, что большинство из них посвящено темам, связанным с перестройкой империалистической войны в войну гражданскую.

Достаточно назвать «Шторм» В. Бялыя-Безопородского, «Бронепоезд 14-69» В. Иванова, «Разлом» В. Запорожца, «Любовь Яровая» К. Тренера, почти все драматургические наследие В. Вишневского, «Гибель эскадры» А. Корнейчука, «Человек с ружьем» П. Голодина, «Интервенция» Л. Славина, «Дни Турбиных» М. Булгакова, «Огнивый мост» В. Романова, «Князя Мстислава Удальцова» П. Прута, чтобы составить представление о круге проблем и идейной направленности этих произведений, глубоко инноваторских по своему содержанию, посвященном просам развития военно-художественной драматургии.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА» 31 мая 1955 г. 2 стр.

# Воспитание мужества

Александр КРОН

...о как по содержанию, так и по форме. В них истинно проявляются принципы патриотизма, рожденные революцией, его классовый и интернациональный характер. Революция породила новый тип бойца — сознательного защитника народной власти, носителя высших идей классового и национального освобождения. Патриотизм, в котором высокое чувство национальной гордости обогащено сознанием социальной справедливости, становится гигантской силой, неодолимой и животворной.

В пьесе В. Вишневского «Первый Копейка» есть эпизод под названием «Никуда спуск». Первая мировая война, 1916 год. Оковы на Стюде. За нарушение дисциплины офицер ставит друга Ивана Сысоева, будущего бойца Первой Конной, на бруствер окопа, под немецкие выстрелы. Но немецкие солдаты, видя одинокого фигуру солдата, неподвижно стоящего с шапкой «подняв» на своем языке, догадываются, в чем дело. Они прекращают огонь. Потрясающий подвиг Сысоева заканчивается этой короткой сценой.

Сысоев (тихо кому-то отсутствующему): Камрад, а Камрад...

Вишневский не случайно начинает эпическую историю Первой Конной издалека, от самых истоков: царская казарма, окопы первой мировой войны... Так рождается боец легендарной Первой Конной, его революционное сознание.

В «Бронепоезде 14-69» В. Иванова есть эпизод, ставший хрестоматийным. Дальневосточный партизан Вася Охорон берет супропангационата» платок и берет солдат американской оккупационной армии. Солдат не понимает по-русски, Вася не знает английского. Однако находит одно слово, известное обоим, и его объясняется достаточно, чтобы понять друг друга. Это слово — Ленин.

Уже гражданская война ливала примеры героизма масс, догды невиданного, героизма сознательного, согретого пониманием высокой цели в радостной вере в завтрашний день. Это новое качество героизма запечатлено в лучших пьесах о гражданской войне, написанных советскими драматургами, в прежде всего в образе деятелей большевистской партии.

Железная воля и мужество Председателя Уколова и Браткина («Шторм»), Волкина и Иванова («Любовь Яровая»), женщины-комиссара из «Оптимистической трагедии», Артема Голуна («Разлом»), Пеллеванова и Никиты Вершинина («Бронепоезд 14-69») — свойства прежде всего социальные. Не ожесточение, не религиозное самоотречение и не равнодушие к жизни делают этих людей бесстрашными. Их, столь различных по слайзу характера и культуре, объединяет глубокий оптимизм и подлинный гуманизм. Даже «еще упавшие» сознательный Иванова проявляет в степе с величием его на кады бойцовый солдатства такую захватывающую силу убедительности, что перед ней отступает сама смерть. Но так бывает далеко не всегда, борьба сопряжена с жертвами: ложится на рыльце, чтобы задержать безотрадный шаг немца, падает Ван Иян, падает разбитый предательским выстрелом большевик Оскара («Гибель эскадры»), погибают смелые члены иностранной колонны из славянской «Интервенции», идут на смерть целые коллективы — экипаж бронепоезда «Князь Мстислав Удальцов», а также 6 и «Последние рывки» В. Вишневского. Но и трагическое в этих пьесах звучит оптимистически, ибо страдания и гибель бойцов и целых отрядов за социалистическую революцию осваиваются волевым деи, за смертью героев углубляется жизнь и счастье миллионов.

И в «Любовь Яровая», и в «Бронепоезде 14-69», и в других пьесах мы встречаемся с новой галереей ярко выписанных отрицательных типов — врагов и предателей революции. Но если проанализировать драматические конфликты, положенные в основу этих пьес, мы заметим интересную особенность. Основные линии, по которым идет развитие конфликта, и основные волевые схватки не параллельны линии фронта. Оказываются, что идейный спор с военным противником и основан закончен, открытый шаг революции осужден бесповоротно, сущность его ясна, и вооруженная борьба — лишь завершающий этап. В «Горюхи» и «Следе» Корейца, в «Нумансия» Сервантеса враждующие сто-



